

全球新冠疫情持续恶化

美国超6000万例 非洲超1000万例

在全球累计新冠确诊病例超3亿例不久后,多地新冠疫情仍在持续恶化。

美国数据未达峰值

美国约翰斯·霍普金斯大学9日发布的新冠疫情最新统计数据,截至美国东部时间9日16时21分(北京时间10日5时21分),美国累计确诊病例60062077例,超过6000万例。同时,累计死亡病例837504例。

由于美国累计确诊病例是于去年12月13日超过5000万例,这意味着美国从5000万例增至6000万例仅用时27天。目前,美国是全球累计确诊病例数和累计死亡病例数最多的国家。

在新增确诊病例中,变异新冠病毒奥密克戎毒株感染病例占据绝对多数。卫生专家

警告,目前新增确诊病例仍未达到数据峰值。美国各地的疫情“可能会非常严重,需要做好准备”。

目前,美国累计确诊病例最多的州是加利福尼亚州,超过608万例;其次是得克萨斯州,约504万例。佛罗里达州累计确诊病例超过463万例,纽约州超过413万例,伊利诺伊州超过238万例。

面对疫情反弹,华盛顿、纽约、洛杉矶等地学校已经紧急调整了新年假期结束后的返校安排,要求学生返校要出具核酸检测阴性证明,不少学校已暂时转到线上授课。

美国消费者新闻与商业频道近日发布的一项民调显示,55%的受访者认为拜登政府应对疫情不力。布朗大学医学教授梅甘·兰尼表示,未来一个月,她非常担心美国经济将

会停摆,“因为我们很多人都生病了”。

奥密克戎冲击非洲

据非洲疾病预防控制中心9日发布的数据,非洲累计新冠确诊病例达10028508例,超过1000万例。同时,累计死亡231157例,累计治愈8916469例。

南非、摩洛哥、突尼斯、埃塞俄比亚、利比亚是新冠确诊病例数最多的5个非洲国家,其中南非确诊病例数最多,达3513813例,其次是摩洛哥、突尼斯,其确诊病例数分别为990057例和738442例。

卫生专家认为,许多非洲国家新增新冠确诊病例居高不下,与变异新冠病毒奥密克戎毒株流行关系密切。南非医学协会会长安赫莉克·库切说,与之前的其他毒株相比,奥

密克戎毒株存在许多突变,具有高度传染性,这应该是导致目前非洲大陆的新冠病例迅速增加的原因。

非洲大陆疫情的严峻形势,在凸显全球“免疫鸿沟”的同时,也对全球疫情防控提出挑战。

非洲疾控中心6日发布的数据显示,非洲新冠确诊病例数约占全球确诊病例数的3.3%,但非洲新冠死亡病例数占到全球新冠死亡病例数的4.2%。迄今非洲国家已获得5.47亿剂新冠疫苗,仅有约9.6%的非洲人口完成两剂新冠疫苗接种。

此外,由于部分非洲国家检测能力仍有不足,非洲新冠病毒感染人数可能存在低估,专家担心这为病毒持续变异和传播提供了可能。 鸥冠

安全保障对话今日开谈

俄美隔空“喊话” 美欧分歧已现

从今天起,由美国副国务卿舍曼率领的美国代表团,将同俄罗斯副外长里亚布科夫率领的俄罗斯代表团在欧洲举行一系列会谈。

最近一段时间以来,围绕俄乌边境危机,以及哈萨克斯坦的局势,美俄双方的“火气”不小。即便开谈在即,美国表示愿意就在东欧的军事演习和导弹部署问题同俄罗斯展开对话,但实际上双方依旧态度强硬,谈判前景难言乐观。

美俄强硬对强硬

“我们希望相当快地取得成果。”6日,俄罗斯副外长里亚布科夫在接受媒体采访时就说道。但到了9日,里亚布科夫话锋一转,表示美国和北约过去几天传递的信号“令人失望”,并警告称如果俄方的要求被置之不理,安全对话甚至可能在一场会议之后就会戛然而止。

俄方在谈判中的“红线”已被多次阐明,即北约停止东扩,不在包括乌克兰在内的相关领土上部署武器,以及进行挑衅性的训练活动。里亚布科夫表示,在安全保障谈判中,俄罗斯的态度将“相当强硬”。

政治咨询公司R.Politik的创始人塔蒂亚娜·斯塔诺瓦亚认为,鉴于北约的势力范围已经扩展到东欧一些国家,只有当会谈有具体进展时,俄方才感到满意。“普京不会把所有要求都列在清单上,但在目前的第一阶段,美方的某种让步是必要的。”

对于俄方的诉求,两名美国政府官员当地时间8日透露,美方代表计划在周一的会谈上提议讨论在东欧的军事演习和导弹部署问题。美国新闻网站“政治”称,美方的谈判团队认为,在这两个问题上双方存在谈判的余地。

但美俄事实上并不在同一个频道上。美方官员毫不讳言美方对俄罗斯谈判诚意的怀疑,并且直言美方不想讨论俄方关切的北约东扩问题。“如果周一来,俄罗斯人只想讨论北约的扩张,那我们将陷入僵局。”美国智库“新美国安全中心”的俄罗斯问题专家安德里亚·肯德尔·泰勒说道,“这不值得讨论。”

不仅如此,根据美方官员的说法,美方代表甚至并不准备在接下来这一周的三场会谈中给予俄方任何“坚定的承诺”。



乌克兰安全问题是美俄本轮交锋的关键

1月10日,俄美在瑞士日内瓦举行安全对话。12日,俄罗斯与北约将在比利时首都布鲁塞尔举行对话。13日,俄罗斯与欧洲安全与合作组织将在奥地利首都维也纳对话。

美国盟友起分歧

表面上看,美国似乎占据谈判的主导权,但美国自身的处境实际上也相当尴尬。

白宫此前屡屡向包括乌克兰在内的欧洲盟国保证,不会在没有它们的情况下同俄罗斯谈判。这是美国无法在双边的会谈中给予俄罗斯任何承诺的原因之一。

“我们不想跳开任何人。”美国驻欧安组织大使迈克尔·卡彭特说。于是,没有乌克兰在场,就不能讨论乌克兰问题,而欧洲安全则是欧洲与北约的事情。“排除这两个话题之后,几乎没什么可讨论的。”英国《金融时报》评论道。

而在该不该对俄罗斯持强硬立场的问题上,美国的欧洲伙伴内部也出现分歧。

英国、波兰以及波罗的海国家希望,美国能够在日内瓦的谈判桌上采取强硬立场,从一开始就不要做出任何让步。“如果你向俄罗斯人提供任何东西,他们只会想要更多。”一名欧洲官员说道。

但法国、德国和意大利等,则更希望美国避免全盘否定俄方诉求,从而优先缓和乌克兰局势。德国总理外交政策顾问普洛特纳与法国总统外交事务顾问博内甚至在6日“抢先”同俄总统办公厅副主任科扎克举行了一场会谈,此举更令一些东欧国家怀疑德法的立场。

在卡内基欧洲高级研究员朱迪·登普西

看来,西方世界误判了这场会谈。“美国人和欧洲人需要一份‘购物清单’,明确他们想要什么,而不仅仅是俄罗斯人想要什么。”他表示即便是西方世界统一立场,且有严肃认真的谈判策略,“那么峰会也只会取得微不足道的成功”,然而“微不足道的成功”的前提并不存在。

制裁大棒没底气

而美国这边,也已经为谈判失败,准备好了对俄罗斯祭出制裁大棒。

美方官员表示,新的制裁措施不同以往,旨在切断俄罗斯最大金融机构的全球交易。但美方拒绝透露,这是否意味着美国准备切断俄罗斯同国际支付系统(SWIFT)的联系。

除此之外,美方还考虑对俄罗斯的航空航天和军工业实施制裁,甚至禁止出售含有美国制造或美国设计的任何产品。美方威胁称,如果俄罗斯入侵乌克兰,这些制裁措施将在数小时内生效。

美国希望能够借由这些制裁措施来影响俄方未来一段时间里所做的决定,但成效几何,却不敢打包票。

当被媒体问及是否可以提供任何证据表明俄罗斯人被最近的制裁吓倒时,美国总统拜登的一名高级助手顿了一顿,然后回答:“不,没有。”

而对于美国在会谈前发出的种种信号,俄罗斯副外长里亚布科夫9日回应称,对美方坚持要求俄方单方面让步表示遗憾,莫斯科对谈判前景并不乐观,“当然,我们不会做出任何让步”。

本报记者 齐旭

哈萨克斯坦总统网站称哈局势已得到控制

新华社今晨电 据哈萨克斯坦总统网站9日发布的通报,目前哈全境安全形势已趋稳定,局势得到控制,此前遭占领的行政设施已被执法部门夺回,公共设施和医疗系统已恢复运行。

通报说,执法部门和武装部队正继续采取措施恢复哈国内秩序,确保各地遵守紧急状态相关规定,并将战略设施移交集体安全条约组织(集安组织)维和部队。目前,强力部门仍在继续搜捕恐怖分子并进行相关检查,收集犯罪证据。

通报介绍,哈总统托卡耶夫当天主持召开会议,听取了检察机关、国家安全委员会和内务部的报告。他强调,强力部门将采取一切必要措施,全面恢复国家公共秩序和安全。托卡耶夫还指示成立一个政府委员会,负责处理发生骚乱地区的善后事宜。

截至目前,哈国内骚乱期间已有125起事件被刑事立案,约5800人被捕,其中有相当数量的外国人。

2022年伊始,哈西南部曼吉斯套州液化天然气价格大幅上涨,引发多地民众集会抗议。托卡耶夫5日接受政府辞职,并主持召开社会经济形势会议,通过多项稳定物价措施。然而,部分地区骚乱持续,多地出现骚乱者冲击政府机构、攻击警察等情况,托卡耶夫随后宣布在全国范围实施紧急状态直至19日。

集安组织6日说,应托卡耶夫请求,集安组织决定在哈短期部署维和部队。

纽约一公寓楼失火造成至少19人死亡

新华社今晨电 美国纽约市一栋公寓楼9日发生火灾,造成至少19人死亡,其中包括9名儿童。而据纽约市消防局消息,目前还有数十人伤势严重,危及生命,预计会有“更多死亡报告”。

据美国媒体报道,火灾于9日上午发生在纽约市布朗克斯区一栋19层公寓楼。纽约市市长埃里克·亚当斯对媒体说,已证实火灾造成19人死亡、63人受伤,其中一些情况危急。这是纽约市最严重的火灾之一。

据报道,约200名消防员前往现场灭火。伤者已被送到5家医院进行治疗。

纽约市消防局局长丹尼尔·尼格罗说,火灾始于公寓楼内位于二三层的套复式公寓,由于该公寓房门敞开,火势迅速蔓延,消防员在各个楼层均发现伤者。火灾原因正在调查中。

本月5日,美国宾夕法尼亚州费城一栋公寓楼曾发生火灾,造成13人死亡、2人受伤。